

● 新华社记者 朱基钗 施雨岑

党的二十届三中全会前夕，习近平总书记开启了一趟西北之行：陕西延安—青海西宁—宁夏银川，4天时间3个省份，行程跨越数千里。

黄土高原、延河水畔，世界屋脊、湟水河谷，贺兰山下、塞上江南……中国西北，黄河远上白云间，山川形胜，气象苍茫。

6月18日下午，习近平总书记在延安出席中央军委政治工作会议后来到青海考察，第一站走进果洛西宁市民族中学，看望这里的老师和同学们。

这是一群来自黄河源区的孩子们，他们的家乡是果洛藏族自治州，从边远牧区来到省会西宁，求学于这所上海援建的寄宿制中学。

习近平总书记走进高一(1)班教室。这里，一堂主题为“新时代、新家乡”的思政课正在进行。教室后面的黑板上，粉笔书写的“落其实思其树，饮其流怀其源”，稚嫩而工整。

15岁的尼东拉毛起身展开一幅手绘图，用标准的普通话向习近平总书记讲述家乡的今昔巨变：“从以前的骑马放牧到后来的骑摩托车放牧，再到现在的无人机放牧，我的家乡越来越现代化了！”

牧区姑娘目光清澈，挺拔如一株蓬勃生长的青稞幼苗。2023年9月，她第一次走出县城，坐汽车辗转9个多小时，来到这所中学。几个月后，品学兼优的尼东拉毛第一次坐飞机远赴上海研学。望着黄浦江畔的林立高楼、璀璨灯火，她立下人生志向——将来到艰苦地区去当一名语文老师，把无限精彩的世界讲给更多人听。

习近平总书记慈祥地看着同学们，亲切地说：“从牧区来到这里，生活习惯会有一些改变，但你们的人生会有更多的机会。”温暖有力的话语，拨动孩子们的心弦。

教育之光，可以跨越山河阻隔。教育对口帮扶，一直是习近平同志深深的牵挂——

在福州工作时，发起“千家企业建千校”爱心活动，为陕西延安捐建杨家岭福州希望小学。2015年春节前夕，总书记到陕西考察，专程前往这所小学看望慰问。

担任浙江省委书记时，为对口帮扶下实施迁建的四川南充之江小学培土奠基。就在上个月，总书记还给这所小学的学生们写了回信。

新时代以来，中西部教育被置于全国教育总体格局中优先谋划设计，一系列多层次、多形式、全方位的协作帮扶政策举措，照亮中西部孩子们求学成才之路。

教学楼前广场上，数百名师生向总书记围拢过来。灿烂的阳光，洒在质朴的脸庞上，如潮的掌声，真诚而热烈。

“坚持全国一盘棋，相互帮助，特别是沿海地区要帮助西部地区，发达地区要帮助欠发达地区，都要找准角色。这其中，很重要的一个就是教育对口帮扶，要把孩子们培养好，这有深远的意义。”一番话，令现场许多人热泪盈眶。

因为，在这所学校里，有太多这样无悔奔赴的故事——

学校校长常途，来自长江入海口的上海。从皖北考到上海，躬耕三尺讲台，他笃信“教育改变命运”，组织一声召唤，义无反顾走上高原。

下转3版②

向着科技强国不断前进

——以习近平同志为核心的党中央引领科技创新发展纪实

● 新华社记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革，取得历史性成就，为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全

局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展的新境界

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。

2023年11月，习近平总书记来到这里，细致看完每个展位，有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显

创新底气，科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系，进入创新型国家行列，生产力和科技创新能力大幅提升。

百年未有之大变局加速演进，全球科技创新风起云涌，为人类社会带来深刻变革和重大影响，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点，习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”，提出“科技兴则民族兴，科技强则国家强”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”，强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提出到

2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列，建成科技强国……

以习近平同志为核心的党中央统揽科技事业发展全局，不断拓展新视野、提出新命题、作出新论断，推出一系列奠基之举、长远之策，为建设科技强国指明了前进方向，提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步，一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就，在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大家”，见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。”

下转3版①

漫步莲花 慢享生活

湘江新区莲花镇打造莲花慢城美丽宜居村庄示范片，以农文旅融合推动产业升级



夏日的湖南湘江新区莲花镇，既在游客的欢声笑语里承载着热闹，也在山间的风月中流淌着诗意。均为长沙晚报通讯员 金利蓉 供图

编者按

好风光，何必去远方！近年来，长沙市深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，学习借鉴浙江“千万工程”经验，坚持“两个面向、两个服务”工作理念，拉近城乡距离，推动融合发展，全域建设宜居宜业和美乡村，绘就了“看得见山，望得见水，记得住乡愁”的美丽画卷。

去偶遇一只快乐的小松鼠，去感受一缕自由的风，去捕捉一场浪漫的雨，品味独有的乡野“小确幸”……在长沙纵深推进乡村振兴示范市建设中，见证中国式现代化美丽乡村的深刻印记，即日起本报推出“慢游乡村”(Country Walk)系列报道，与读者一同漫步长沙美丽宜居村庄示范片，发掘好看、好吃、好玩、好住、好摘、好带的乡村“小美好”。

● 长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

开门可见巍巍远山，推窗即有草木清幽，夏日的湖南湘江新区莲花镇，既在游客的欢声笑语里承载着热闹，也在山间的风月中流淌着诗意。

在海拔342.8米的“天然氧吧”莲花山中缓步前行，呼吸着新鲜空气，站在山顶，可以远眺梅溪湖；

在一家拥有院落、树林的民宿里，背靠青山，听桐木河流淌，遇见疲惫城市生活难以企及的诗和远方；

在千亩水果林里，认领一棵属于自己的桃树，亲手将名牌挂在枝头，静待枝繁叶茂和累累硕果；

骑马、射箭、漂流、体验滑翔伞，在根雕文化馆体验非遗传承，在龙洞诗社吟诵诗歌……

今年正式竣工验收的莲花慢城美丽宜居村庄示范片，正勾勒出长沙乡村振兴的细腻走笔。

离市区半小时车程的“星城花园”

“慢城”概念的提出，源于一种新的城市发展模式“国际慢城”，强调在现代的城市中，寻求一种将现代化技术与传统生活方式相结合的方式。

“这是我们继‘莲花漫谷，花香小镇’之后提出的一张新名片——‘莲花慢城，市里世外’。”莲花镇党委副书记张敏介绍，莲花慢城美丽宜居村庄示范片整体核心区域为18平方公里，涵盖1个社区5个行政村(38个村组)的莲花山区域。

下转2版①

“慢游乡村”(Country Walk)系列报道①



游客在莲花滑翔伞基地体验飞行。

扫码看辣视频

湖南气象灾害(暴雨)应急响应升至二级 长沙未来一周雨日及雨量偏多

“六河”水位上涨，涉水注意安全

归去来兮状元郎 4版

缓解高速“充电焦虑” 湖南高速已运营服务区将实现充电基础设施100%覆盖 3版

让家电“学会上网” 中龙通湖南研发智造总部基地第三季度投入使用 2版

长沙晚报6月23日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 梁潇 林城) 伴随着响彻云天的霹雳，23日午后，长沙被裹进了像铅色幕布般的水帘里……不过，长风卷地驱炎暑，暴雨翻空送晚凉。在雨水的强势“入侵”下，高温暂被打压，但接下来依旧是“暴雨频频”。据湖南省气象局预计，未来几天湘北、湘中仍有持续性暴雨到大暴雨，局地特大暴雨。23日18时起，湖南省气象局提升气象灾害(暴雨)三级应急响应为二级。

暴雨还将继续强势来袭

“累计雨量湘北、湘中150毫米至300毫米，其中湘北部分地区350毫米至450毫米，局地500毫米以上。”省气象台首席预报员刘红武说。省气象台预计，此轮降雨综合强度与2017年6月23日至7月2日“特强级”暴雨过程基本相当。

记者了解到，湖南本轮天气过程具有累计雨量大、降水落区高度重叠、夜间降水明显加强、次生灾害易发、致灾风险高等特点。

长沙市气象台预计，未来一周雨日及雨量偏多：23日晚到24日，大到暴雨，气温24℃至27℃；25日，暴雨，气温22℃至24℃；26日，暴雨，气温22℃至24℃；27日，大到暴雨，气温23℃至26℃；28日，中到大雨，气温23℃至28℃。

6月23日，湖南省防汛抗旱指挥部印发《关于做好地质灾害防御工作的紧急通知》。《通知》指出，要全力确保人民群众生命财产安全。

下转2版② 相关报道见2版

湖南高考成绩6月25日左右公布

@湖南考生，这些事项请注意

长沙晚报6月23日讯(全媒体记者 张炎炎) 湖南高考考生们注意了，根据此前省教育考试院信息，湖南高考成绩和录取控制分数线将于6月25日左右公布，高考志愿填报工作也将随之启动。请大家务必牢记志愿填报时间，同时增强防范意识，管好个人信息。

考生可以通过“湘易办”超级服务端“智慧教育”专区、湖南教育政务网、湖南教育政务服务热线、湖南招生考试信息港、“湘微教育”和“湖南招生考试”微信公众号查询高考成绩；也可登录湖南省普通高考招生考生综合信息平台或“潇湘高考”APP查询；还可打开掌上长沙APP首页，点击进入首页上方“高考成绩查询入口”查询。

湖南省教育考试院将全力做好技术保障工作，也请广大考生注意错峰上网查询，避免网络拥堵。按照我省规定，高考成绩只提供考生本人，湖南省教育考试院不向市州教育考试院、考生所在中学及其他任何单位提供。提醒各位考生，查分时注意保护好本人的身份信息，防止个人信息泄露。

今年，湖南高考考生志愿填报将安排在三个时间段进行，其中，6月26日—27日填报本科提前批和本科批特殊类型(高水平运动队、高校专项计划、中南大学综合评价录取)志愿，6月29日—7月2日填报本科批志愿(不含特殊类型志愿)和专科提前批志愿，8月6日—8日填报高职专科批志愿。

考生务必在规定时间内填报志愿，填报志愿系统将按照规定时间关闭，关闭后考生将不能再填报。建议考生尽早填报，尽量避免集中在截止时间临近填报。

省教育考试院提醒，广大考生应妥善保管好自己的身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息，不要泄露给他人，防止志愿被他人篡改。

